

BAJA ÉS VIDÉKE

Előfizetési ár egész évre 6 K Félévre 3 K

Nyilttér sora 30 fillér.

Felelős szerkesztő:
Csernicsek Imre.
Társ-szerkesztő:
Haris György.

Szerkesztő Rothschild Zsigmond.

Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajcár).

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda Csernicsek Imre, Palánka.

Aratás után.

Ebben az évben az enyhe tél következtében még hamarabb arattunk. Már Péter-Pál napján igen sok helyen szántották is a tarlót és a cséplés is jóformán készen van. Az aratással nem is igen volt baj, a télen elszerződött aratók java bizony nem is volt oly reménységgel, hogy ily jó aratási kereset lesz. Nem bánták meg, hogy még a télen elszerződtek az aratásra. De föltéve, hogy a jó Isten áldása nem volna is olyan bőséges, — az előre való gondoskodás az aratási részkeresetről a munkásra nézve csak előnyös, mióta az ő áldott törvénye, a mezőgazdasági munkástörvény érvényben van.

Nagy jelentősége és hordereje van annak, hogy a munkás-törvény megadta a lehetőségét, hogy a munkás-ember a munkába állás előtt nyilat-

kozzék: részre akar-e dolgozni vagy pedig holdszámra termény vagy pénzbeli díjazásért?

Mikor gyengébb a termés, akkor szokott meglátszani, hogy az a kikötés a gazdára terhes, de a munkásra határozottan áldott törvényes intézkedés. Emlékezzünk csak vissza, hogy a lelketlen igazgatók annak idején ezt a törvényt, mely a munkásról is gondoskodik, merre rabszolgatörvénynek elnevezni? Hány nehéz esztendőben világosodott ki minden szónál szebben, hogy e törvény a gyöngének védelmére született meg.

A törvény méltányos, emberséges és keresztény szellemtől van áthatva.

Az a törvény, a melyet a munkás osztály feltölt apostolai oly csufondárosan megrágalmaztak, az a törvény a szeretet, a méltányosság, a gyöngék védelmére állt és a munkásosztályról való gondoskodást ez évben sok száz

aratópár igénybe is fogja venni.

A dolgozó mezőgazdasági munkásoknak ezt a törvényt dicsérni nem kell. Több egy évtizednél, hogy érvényben van és ahol meg volt az egymást megérteni vágyás szándéka, ott tíz év óta békés aratás van, nem egyszer tapasztalták a munkások, hogy mennyire igazságosan szabták meg ebben a törvényben a gazdák és munkások jogait és védtek meg a munkások jogait és védtek meg a gazdák is. Nem is azért írjuk meg ebben a nehéz, sokféle sulyos gondokban való időben ezeket, mintha az érdekelt munkásosztályt akarnók felvilágosítani és meggyőzni. Fel vannak világosodva és meg vannak győződve enélkül is.

Erre tehát nincsen szükség. De rámutattunk a mai gyöngébb termésű évben a gyöngébb félnek aránylag kedvezőbb helyzetére azért, hogy egyszer már a tartalmatlan, a széllé

TÁRCA.

Szonett

Amióta csak egymagam vagyok,
S életem bántóan szürke, fénytelen,
Ezek a csendes egyhangú napok
Kífárasztottak észrevételén.

Köntösöm selyme — a fehér — a hó
Nem a régi már; — unott, fakó lett,
Elnyúlt szövete fátyolos, foszló,
Alig takarja fázó lelkemet.

S hiába vagyok új lepel után
Emezt levelet — őh mégsem tudom,
Félek; mostanta forrót álmodom

S csak titkon várok valami csodát,
Valami égő, biboros delet, —
Hogy kacagna lelkem: szeret! szeret!

Átok.

Valakit keresve, kutatva untalan,
Ei-el csapong lopva titkok: vágygyal lelkem,
Utja hóvilágra, tele szórt szőnyegen

Vezet szép csalitba,
Es újra százsora.

Hiszem nagy örömben, hogy végre megeltem

Százsor megcsalódva, csüggedten hallgatag
Szomorú, telesirt jós álmokat látok,
Balgatag reménynyel kárvalottan várok,
Diadal telt napra

Hasztalan... hiába,
Nem lelik ma egymást a szerető párok! ..

GUL Bejaded.

Általános témák.

IV.

Tisztesség és nem tisztesség.

Ennek nagyon tág értelme van.

Tisztesség alatt a feltétlen becsületesség értendő, vagy megfordítva, becsületességén értendő a tisztesség. Tisztességes ember mindenki, ki annak érzi magát és kit annak mondanak.

Becstelen ember a szélhámos, tolvaj, sikkasztó, a gyilkos. — A mai világban annyi az előkelő szélhámos, annyi a tolkodó, erőszakos semmi, az a sok elegáns ruhájú és megdöbbentően kifogástalanul fellépő és beszélő tehetségi — bitang.

Ennek lehet mondani őket. Az a sok kétes

exintencia, az a sok-sok valami az utcán feszing és akik a becsületesség álarca alatt adja az előkelőt, az urat, a nagyot. Igy van. Budapesten azon a nagy fényes utcákor, a Corson, a Kossuth és Váci-utcákon csakugy hemzseg, csakugy tarkállik e »diszek serege.«

Olyan emberek ezek, kiknek multjokat ha turkálnók nagyon sok szennyest találnánk, látnánk.

Külsőségekre adnak a fővárosaiknak, behizelgő modorra, másra nem. Nem kutatják, ki fia, mi fia, nem kutatják, hogy hány váltót — hamisított. Mindenkit megszólálnak a világon, mindenkire kitalálnak valami legtöbbször rosszat, mert jót a mai világban ritkán szólják meg.

Különösen a leányokat. Ha egy leányt az utcán egy előttük ismeretlen férfival látják hialadni, mindjárt találnak reá valamit, egy olyan ráfogást, ami tökéletes igazságában megcáfolja, nem igaznak nyilvánítható.

Minden valódi doboz 25 drbot tartalmaz
Minden tablettán rajta van e két szó



Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak

Szereti egészségét?

Ki ne tudná, hogy utolérhetetlenül legjobb
hashajtó a világhírű

Purgo-BAYER

Minden valódi doboz 25 drbot tartalmaz
Minden tablettán rajta van e két szó



Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak

bélelt, csufondáros rágalmozó szónak vessünk végett. Ahogyan ezt a becsületet szándéku, a társadalmi békét híven szolgáló törvényt „rabszolgatörvénynek” lehetett legyalázní, éppen olyan jogosak, éppen olyan igazak az egyéb csufolódások is, amelyek törvényes intézkedések leszólására, a békétlenség, az elégületlenség konkoly hintésére, a keserűség érzésének felköltésére vannak szánva.

Céljuk a rendbontás, zavar teremtése és a zavarosban való halászás.

Ez azonban az idén sem fog sikerülni. Ennek elejét vette a helyes, az emberséges törvény, hogy még akkor is, mikor Isten áldása szűkösebb, még akkor is a munkája bérét megkapja, mert rajta áll: részt akar-e, vagy holdanként való készpénzt?

HIREK.

Ajándék a hadseregnek. Katonai körökben az a hír van elterjedve, hogy a király nyolcvanadik születés napja alkalmából a tisztikart nagy meglepetésben fogja részesíteni. Arról

Szeretném tudni, mi van abban olyan furcsa, ha egy correct gentlemann, uri ember minden más szándéktól mentesen egy uri leánnyal sétál az utcán, társalog vele. Ma a modern világot éljük, kötelességünk azzal élni is. Most, ma ostobaság a világ pletykájára adni, ostobaság reá hallgatni, hallgasson minden leány és asszony saját belátására, a saját nézetére és ne a más elferdített, lehet mondani hülye felfogására. Nincs jobb, nincs szebb ha az ember saját meggyőződése után jár el és abban hisz. Csak az irigyek mondják annak, aminek.

Tisztességes ember mindenki, ki annak érzi magát. Tisztességes leány vagy asszony lehet minden nő, ki annak érzi magát, hisz ezt csak ő maga tudja legjobban és nem más.

Tisztesség ide, tisztesség oda, becsületesség [oda, becsületes, nem becsületes, mindig meg kell jól fontolnunk, mielőtt valakire nyíltan kimondjuk azt, kire nézve a véleményünk mily és — milyen.

(—s.—)

van szó, hogy a tényleges állományú katonatisztek szolgálati idejének minden 12 hónapját 14 hónapnak számítanák, úgy, hogy teljes nyugdíjra való jogosultságuk nem 40 hanem 35 esztendő leteltével következnek el. A hirt eddig nem erősítették meg.

Csökken a kivándorlás. A földmivelésügyi m. kir. ministerium legutóbbi jelentése szerint a kivándorlók száma az utóbbi időben lényegesen csökken. Ez örvendetes jelenségnek okát valószínűleg a kedvezőbb gazdasági viszonyokban lehet keresni.

Tüdővész pusztítása. A belügyministernek jelentése szerint a magyar birodalomban 1909 december havában gümőkórban elhalt 5526 egyén. E szomorú jelentésben Bácsbodrog vármegye 155, Zombor 12, Szabadka 33, Ujvidék 14 és Baja 9 halálessel szerepel.

Két évi szolgálat. Az új véderőjavaslat, amely a katonai körökből

kiszivárgott hírek szerint a két évi katonai szolgálati időt fogja kimondani s ebben a ciklusban fog az országgyűlés elé kerülni, lényeges változásokat tartalmaz az önkéntesek tiszti vizsgáira nézve is. Eddig a vizsgakényszer folytán minden önkéntes kénytelen volt vizsgálni és így a tartalékos tisztek száma tulságosan felszaporodott. Az új javaslat kimondja, hogy ezután a vizsgálat letétele nem kötelező és csak az teheti le, aki a vizsgabizottság véleménye szerint kiváló katonai képességgel rendelkezik.

Övintézkedés a kolera ellen. A kolerával fertőzött vidékről érkezett utasok megfigyelése tárgyában a belügyminister körrendeletet bocsátott ki valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságokhoz. A körrendelet kiemeli, hogy mivel Oroszországnak a Galiciával határos vidékein kolera ismét föllépett, indokoltnak látja fölhívni a törvényhatóságok figyelmét a kereskedelemügyi miniszternek arra az intézkedésére, amelyben elrendelte, hogy a kolerával fertőzött vidékekről jövő egyének érkezését eleve közöljék és az onnan érkezőket figyeljék meg.

Mélyfuratu kut létesítése. Nád- alja község előljárósága egy mélyfuratu Notron kut létesítésének biztosítására versenytárgyalást hirdet. Ajánlatok 1910 július 20-ig nyújtandók be. A kut mélysége 40—60 m. között változhatik s teljesen felszerelve a munkaátadás napjától számított 6 hét alatt elkészítendő. A közelebbi feltételek az előljáróságnál tudhatók meg.

Nem lesz dupla fizetés. Van egy régebbi minisztertanácsi határozat, amely kimondja, hogy senki sem kaphat kétféle javadalmazást a közpénztáráktól. Tehát azok, akik már közhivatalnokai nyugdíjat kapnak, ha jelenleg akár mint tisztviselők, akár mint díjnokok működnek és rendes fizetésük van, elvesztik az egyik javadalmazásukat. A pénzügyminister már bekérte az összehivatalfőnököktől az ide vágó adatokat, ezeket azután feldolgozták és ujabban fölszólítást kaptak a dupla jövedelmük a hivatalfőnökök útján, melyeket akarják megtartani, a nyugdíjat-e vagy a rendes illetményeket. Azután a kormány intézkedni fog az adóhivataloknál, hogy az egyik javadalmazást szüntessék be.

Figyelmeztetés!

A Schicht
szarvasszappan

valódi csakis a

Schicht

névvel és a „szarvas” véd-
jeggyel!



Az orvosi kar által ajánlva.

Gümőkór (tüdőbajok), légzőszervi bántalmak, számarköhögés, influenzánál.

Ki használjon Sirolint?

1. A ki hosszú időn keresztül köhögés bántalmában szenved.
2. Mindazok, kik gyakorta szorosan szenvednek, Sirolin „Roche” által rövid időn belül meggyógyulnak.
3. Asztmában szenvedők már rövid használat után lényegesen könnyebbé válnak.
4. Skrofulás, mirigyduzzadásos, szesz- és orvorrutos gyermeknek rendkívül fontos szer a Sirolin.
5. Táplálkozást nagyban elősegíti.

Csak eredeti csomagolású SIROLIN „Roche”-t kérjünk és pótszerket határozottan utasítsunk vissza.

F. Hoffmann-La Roche & Co.
Basel (Schweiz) Grenzach (Baden)

Sirolin

„Roche”

kapható minden gyógyszer-
tárban.
Ara üvegeknél 4 koronán.

A pécs-báttaszéki vasut munkálatai már annyira előrehaladtak, hogy nemsokára megkezdik a sinek lefektetését, amivel őszkor készen lesznek, úgy hogy a vasutat még ebben az évben átadják a forgalomnak. Ha ez a vonal elkészül, Szabadka a baja-báttaszéki hidon s e vonalon keresztül kap közvetlenebb összeköttetést az annéltal tartományokkal.

A palicsi gyermekórház megnyílt. A fehér Kereszt Egylet által alapított s az állam által fenntartott s az állam által fenntartott. Palicson már néhány éve óta működő állami gyermekórház július 1-én nyílt meg. Eddig 40 gyermeket utaltak az ország különböző menhelyeiből Palicsra, hogy itt nyerjék vissza egészségüket.

Uj betéti társaság. Leopold Gyula hirdetési irodája Budapesten, melynek nemcsak a belföldi, hanem a külföldi nagy hirdető is állandó üzletfelei és mely a legtekintélyesebb és legnagyobb apparátussal dolgozó vállalat e szakmában, betéti társaság alakult.

Az újságírás szenzációja Az Est, ez a fővárosban naponta korán delután megjelenő izléses, bátor, szabad és becsületes lap. Az Est új színekkel, új formákkal vág utat az események áradatába és mindenütt ott van, a hol szükség van a győngesség vagy az el nem ismert érdem védelmére és a szüksége mutatkozik a bűnök leplezésének. Az Est újságírói gárdája a legnevezebb újságírókból áll, a kik mindent odaadnak a közönségnek, ami csak független, tiszta kezű és a nagy emberi ideálokért küzdő újságírók odaadhatnak; szívüket eszüket és munkájukat; szerbe csak a közönség szeretetét kéri. »Az Est« mindennap a legelső delután gyorsvontattal indul Budapestről szerzetét az országba és így az ország minden tájára legalább fél nappal előbb viszi meg az aznapi események híreit mint a többi fővárosi napilapok és azért előfizetési ára mégis havonta csak 1 kor. 40 fillér. Előfizetést akármelyik postahivatal elfogad.

Fölvétel a Bohn-féle „Szegedi Deák-Oththonba”, mint internátusba.

Az internátusba fölvételnek szegedi középiskolák bármelyikébe járó tanulók vallás- és nemzetiségi különbség nélkül, továbbá azok, kik a felső kereskedelmi, polgári avagy felső ipariskolát óhajtják látogatni. Ellátási díj egész évre 400 korona. Az internátusnak kitűnően berendezett kétemeletes palotája van, ahol a növendékek szakszerű felügyelet alatt állanak. — Minden további felvilágosítást készséggel nyújt a tulajdonos

Bohn Károly.

M. K. Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság

MENETRENDJE:

Vukovár-Ujvidék között
Naponta péntek kivételével.

Le felé	Felfelé
ind. 4:00 reg. Vukovár vasut	érk. 6:50 este
» 4:10 » Vukovár város	» 6:35 »
» 4:50 » Bácsujlak*	» 5:35 d. u.
» 5:05 » Opatovác*	» 5:10 »
» 5:30 » Dunabököny	» 4:30 »
» 5:55 » Sáregrád	» 3:55 »
» 6:25 » Ilok	» 3:20 »
» 6:35 » Palánka	» 3:05 »
» 7:20 » Susek Koruska	» 1:55 »
» 7:30 » Bánostor	» 1:40 »
» 7:45 » Čerevic	» 1:25 »
» 8:00 » Beocsin	» 1:10 »
» 8:10 » Ófutak	» 1:00 »
érk. 8:45 reg. Ujvidék	ind. 12:10 d. u

*Ladik állomás.

Nincs többé gyomorfájás! A szabadalmazott Kakukfü-keserü (elix fum. off.) háziszser

nehány napi használat után teljesen megszünteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomor-idegességet, hűsmeést és mindennemű gyomorfájást. Egy kis üveg ára 80 fill. Nagy üveg 2 kor. — Főraktár:

Hornyák Ferencz Angyal-drogériájában Kecskeméten,
a dohány nagytözsdével szemben.

Főszéktüldési osztály: Elix fumar off. export Gődöllő, Szőlő-utca 9.

Óvakodjunk az utánzatoktól, csak akkor valódi, ha a kupakon és dugón az »elix fumar off.« védjegy rajta van.

Honnan ered e csodás erő?

Az egész ország bámulja Mann csodás tetteit!

A gyógyíthatatlanok belé új bizalmat öntünk. Csodálkozva beszélnek el az orvosok. Mann úr mily egyszerűen kezeli a vakokat, bénákat eredményesen és hogyan ment meg számos betegét a halál karmai közül. Mindenkinnek díjmentesen szolgál tanácsal. Ez az úr önként felajánlja ingyen tanácsait. Az orvosok kiváló erőket kutatni törek szenek.

Nőket, férfiakat, orvosokat lakusokat az ország minden részében, Mann sikerei a legnagyobb bámulatra ejtik. Mann a radiopathia feltalálója. Ez az új sem orvossággal, sem hyposissal sem suggestív gyógymóddal nem kezeli betegjeit, hanem igen erő fizikai erővel és ezzel kapcsolatosan mágneses tárgyakkal segít rájuk, melyek az élet és egészség elemei alkotják.

Egy beszélgetés alkalmával, melyet tudósított Mann-ál folytatott, utóbbi felkérte őt, hogy beteg olvasóit, avagy olyanokat kiknek családjában betegek vannak felszólítsa arra, hogy Mann tanácsait kikérjék.

Gázlamra egy természetes erőt használók, mondták ő, mely igen hatásos, melynek használatát én fedeztem fel és melynek therapiail hatása tagadhatatlan.

Szent kötelességemnek tartom tehát, hogy felfedezésemmel mindenkinnek hasznára lehessen. Kérem a tudásra olvasóink, hogy betegség esetén teljes bizalommal irhatnak nekem és én díjtalanul megállapítom a diagnózist minden esetben torrába elmondom nekik hogyan segítsenek magukon anélkül, hogy otthonokat el kellene hagyni.

Ákármiyen súlyos is a betegség, akármilyen reménytelennek is látszik az eset, kívánom, hogy írjanak nekem és engedjék meg, hogy tanácsot adhassak nekik, mert érzem, hogy a betegeknek való segítségzés hivatásom.

Az orvosi szakló önkben, az elért eredmények előidézé felúnós oly nagy volt, hogy több orvost megbízta azzal, hogy az eseteket megvizsgálják, azokat lehetőleg lelküme-reten tanulmányozzák és leírják. A megbízottak közül Dr. W. H. Curtis és L. G. Doane, kiváló hírnevű orvosok, beható tanulmányozás után kijelentették, hogy az elért eredmények megbízható és meggyőzőek mint elértet valónság. Mann úr birtokában lévő kiváló erőnek tulajdoníthatók. A Radiopathia bámulatos hatása oly benyomást gyakorolt rájuk, hogy mindketten lemondtak minden más módszeről, és az emberiség érdekében felajánlották szolgálataikat Mann úrnak, a megkezdett műben segítendő, Csak a radiopathia felállításá tette tökéletes tanulmányait az orvosi tudományt. Több ezer gyógyult használta fel Mann módszerét, ezek közt egyik részük, a másik rész béma és süket volt. Egy nagy számú fehér, betegségben és neurastheniában szenvedő, sorvadásban és más gyógyíthatatlannak tartott betegségben, viszont mások vesebajban, idegbetegségben, álmatlanságban, gyenge emésztésben, neuralgiában rheumában, bizonyos női bajokban és mindenféle-fajta bajokban szenvedtek. Ha egyáltalában van kilátás, akkor Mann úr még olygyének kezelését is elvállalja, kik a sir szélén állva minden reményüket elvesztették. Azok, kiket az orvosok már feladtak és kiknek állapotát mindenki remény-

telennek tartott, radiopathia által visszanyerték egészségüket, bármily hihelelőnek tűnik is a dolog, a tövolség, mely Mann úr által által elváltatja nem okoz akadályt. Mann úr számos betegét kezelte, kik töle igen meszra látnak anélkül, hogy ezek megmentőüket valaha látnák, vagy, otthonukat elhagyták volna. Mann úr csak röviddel ezelőtt kezelte eredményesen minden operáció nélkül John Adamsot Mellersbury-ben ki 20 évig béma volt. Körülbelül ugyanabban az időben egész Rochestert bámulatra ejtették a Wright úrnál, — a város egyik legidősebb polgáránál — e ért sikereket. Wright már hosszú ideje majdnem teljesen vak volt. John E. Neffnek, Mellersburyből jóv szemén szűrés hálgy volt, rövid idő alatt operáció nélkül visszanyerte szeme világát. Longsporthól hire jár Eicher Maria asszony sikeres gyógykezelése, ki sok évig süket volt. A siket és majdnem teljesen vak M. G. W. Savage Warrenből, híres artista, balesetek folytán fellábával a sirban volt már, mikor is Mann úr kezelése által rövid idő alatt visszanyerte erejét.



G. A. Mann

sem helyezett kilátásba reményi, csak Mann úr segítése mentette meg. — Meta Nietzsche Sebmitz i. S. Kreuzstr. 25 irja:

Szellemileg és testileg nagyfokú neurastheniától szabadultam meg és új életet kezdtem. Minden szenvedőnek azt hallom: forduljatek Mannhoz — Meta Nietzsche megjegyzi dhoz csak pár hét volt szükséges.

Friedr. Bischoff Altendorf i. W. tudósítja: Amióta az Ön orvosaságit használok, állapotom kitűnő, hálgy és idegbenem pedig teljesen elmúlt. — Ez az úr 4 hét alatt gyógyítottam meg. — Johann Filzer Penzburg irja: 40 évvel ezelőtt nem bírtam hallani, most azonban az óra ketyegését is hallom. — E mesés eredményt Mann in kezelése idézte elő.

A radiopathia nemcsak bizonyos fajtság betegségeknél segít, hanem minden betegség ellen használható, ha a különböző mágneses ütön készített tabletták kepletim szerint készítették és idejekorán használtattak. Orvosi kapacitások állandóan jelen vannak, a konzultáció eszköz léssere. Ha Ön beteg, úgy mindegy mily betegségben szenved, írjon Mann úrnak, írja le a betegség jelenségeit mondja el, mennyi ideje beteg és ő örömet leírja az el elértet, melynek Ön használt vehet. Ez nem karúl Önnek egyáltalán semmibe és Mann úr mellékelt fogja pomps könyvének egy példányt; a címre: »Hogyan segíthetek meg ön és másokon. E könyv megmagyarázza, ha a Mann úr a betegét.

Írjon Mann úrnak, adja meg teljes, pontos címét és lássa el levelét 20 fillérrel. Cím: **M. G. A. Mann, Abt. 18 rue du Louvre, Boite 92. Páris.**

